

# 聲紋識別 助印尼長者領養老金

## 準確度達99.5% 遠程識別身份

■ 行政人員版 2018/06/20

據調研機構Gartner數據顯示，2018年全球人工智能產業的商業價值將達到1.2萬億美元，較去年上升7成。預計到2022年，人工智能衍生的商業價值將達到3.9萬億美元。

來自深圳的VoiceAI Technologies（深圳市聲揚科技）聚焦「聲紋識別」，其方案最近用於印尼國家級的社保項目。

近年人工智能產業百花齊放，自然語言處理（Natural Language Processing）、人臉識別（Facial Recognition）、語音識別（Voice Recognition）等技術，都是較多應用在安全驗證。而VoiceAI Technologies則是以「聲紋識別」技術，為金融、保險、公共安全、政府服務等提供解決方案。其創辦人兼行政總裁李亞桐表示，每個人的聲音特徵不同，不受年紀或語言限制，都可根據聲音特質，識別說話人的身份，其準確度可達99.5%。

### 親身領取 需大量人手處理

聲紋主要是用電聲學儀器顯示的聲波頻譜圖形，人們在說話時所用到的器官，如舌頭、牙齒、喉嚨、肺部，都對聲道產生不同特徵，如基音輪廓、共振峰頻率帶寬及其軌迹等，即使由發育到變聲、到中年，其聲紋基本不變，令聲紋成為人體身份特徵之一，且有長期穩定的特性。而聲紋識別技術，正是利用這點，將人類語音通過聲紋圖譜的語音聲學特徵，進行比較及分析，從而得出結果。

李亞桐表示，公司為印尼政府的養老基金認證系統，提供聲紋辨識解決方案。他表示，當地的退休人士不論行動方便與否，都需要每2至6個月內，親身到銀行、養老機構等部門領取養老金，需投放大量人手與時間處理。「事實上，不少國家的養老金管理都存在冒領騙保的問題，不管是人手還是多重認證，都為監管機構帶來沉重的負擔。」

印尼國家公務員保險儲蓄基金公司在上月開始推行的養老金認證系統，就可通過生物識別技術，作遠程身份識別，長者足不出戶都可定期收到養老金，機構可節省成本，老人家亦相當方便。

### 認讀隨機數字 文盲也可用

現時當地長者可在網上註冊，透過麥克風錄製一段音頻，領取養老金時，在手機應用程式或電話認讀隨機數字，系統會作聲紋對比，判斷是否為本人。他續指，整個過程涉及到語音識別及聲紋識別技術，前者是用作判斷讀出來的隨機數字是否正確；後者則用來判斷是否本人。不過若用家聲音沙啞，或會影響識別結果。他補充，選擇認讀數字，主要避免用家是文盲的情況。

李續指，在這項目中可做到99.5%以上的準確率，目前已有約250萬位長者使用系統。「整個籌備過程花約1年多，當中甚具挑戰，如要取得印尼語音數據進行分析，亦要在各大品牌的Android系統及iOS系統，以及電腦上進行聲紋驗證。」



▲ VoiceAI Technologies (深圳市聲揚科技)創辦人兼行政總裁李亞桐 (右) 表示，目前聲紋識別技術在落地應用較少，具有發展潛力。（湯炳強攝）



▲ VoiceAI Technologies (深圳市聲揚科技) 在「中大創業比賽」獲獎，並與投資者簽訂合作備忘錄。（受訪者提供圖片）



▲ 以往印尼長者需親身到銀行領取養老金，現在透過聲紋認證就可足不出戶領取。（法新社資料圖片）



▲ 用家可先認讀隨機數字，系統會作聲紋對比，判斷是否為本人。（湯炳強攝）

撰文： 李嘉倩

# 中大創業賽奪冠 獲投資者注資

■ 行政人員版 2018/06/20

VoiceAI Technologies ( 深圳市聲揚科技 ) 在 2016 年於深圳成立，在本港及深圳設有辦公室，團隊有 14 人，一半人負責研發工作，在今年年初完成數百萬人民幣的天使輪融資，預計本年度會進行數百萬美元的前 A 輪融資。

其創辦人兼行政總裁李亞桐為中大研究工商管理碩士畢業生，早前在「中大創業比賽」中奪得冠軍及傑出方案獎。

## 盼藉港深優勢 發展落地方案

他表示，透過創業比賽得到投資者垂青，並獲得注資，未來希望藉港深兩地優勢，發展落地應用方案。他認為，近年本港的科技創業環境不俗，而早前公布的本年度財政預算案亦預留 500 億元支援本港創科發展，當中包括設立人工智能及機械人科技創新平台，認為市場對人臉識別和聲紋識別等系統安全解決方案的需求與日俱增，有助公司發展。

他續指，內地及海外涉足聲紋識別範疇的落地應用不少，希望可與內地人臉識別技術企業合作，又透露將會參加美國一個有關聲紋辨識的評測。

另外，該公司正與中大計劃推出中大實習生計劃，而其深圳辦公室將會搬入中大深圳研究院最近開幕的「眾創中心」。

## 相關文章

[聲紋識別 助印尼長者領養老金](#)

今日

⋮